

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0 50 ptas.
Fuera un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 18 DE JUNIO DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 896

DISCURSO

DE DON MELOQUIADES ALVAREZ

Confesión política

¿Queréis que haga confesión?
(Sí, sí.)

Yo no di nunca, correligionarios, un gran valor á la forma del Gobierno, y por esta misma convicción mía, yo creía que la Monarquía, aleccionada por el dolor de tanta desgracia, se democratizaría rápidamente, porque estaba más interesada que nadie en corregir la caquexia moral de que adolece, con una transfusión generosa y fecunda de sangre nueva.

Me equivoqué en mis vaticinios. Una cierta fatalidad histórica que pesa sobre la dinastía ha podido más que el instinto de la vida. En vez de reconciliarse con el pueblo, que es la única fuerza en las democracias modernas, y colocarse así en condiciones de servir los grandes ideales de la política moderna, esta Monarquía desdichada, por una especie de atavismo, donde rebrotó con más fuerza la sangre de los Austrias que la propia sangre de los Borbones, ha querido remontar el curso de la Historia y ha pretendido buscar, como garantía única de su vida, el consorcio teocrático con la Iglesia y el apoyo exclusivo del Ejército. (Muy bien.)

¿Qué obcecación y que demencial. La Iglesia, depositaria de la fe, puede ser una fuerza espiritual en nuestro país y ejercer bajo el influjo de la piedad un legítimo influjo sobre las almas de los creyentes; pero cuando la Iglesia se aparta de su misión y sirve mercenariamente los intereses de un régimen político; cuando la Iglesia sale á la plaza pública y entremezcla de autoridad con los odios y las concupiscencias, su desprestigio es inevitable, porque sobre profanar la religión que está por encima de nuestras miserias, atenta, bajo el imperio inexorable del dogma, contra lo más sagrado de la libertad de conciencia. Grandes aplausos.)

Yo no concibo que la Iglesia, sobre todo que la Iglesia católica, que tiene la inmovilidad eterna y permanente del dogma, asocie su vida á la defensa de un régimen deleznable y precario como todas las instituciones políticas.

Yo creo que es absurdo, más que absurdo, sacrilego, pretender cimentar la estabilidad de su régimen político sobre el consorcio nefando con una religión positiva, sin comprender, correligionarios, que la religión, cuando es verdadera, es algo supremo del espíritu, porque es un vuelo que se dirige en busca de Dios hácia regiones ultraterrenas, mientras que el régimen, lo mismo monárquico que republicano, como obra que es de los hombres, no tiene otra ley de vida que la

felicidad colectiva de los pueblos, in otra razón de existencia que la voluntad libre de los ciudadanos á quienes gobierna. (Muy bien.)

Y por eso creo yo que cuando se trata de un régimen como el nuestro, misoneísta, petrificado como si le fuera indiferentes las mudanzas y transmutaciones de la vida, rebelde á las exigencias de la civilización, inaccesible, por instinto suicida, á los esplendores de la libertad, la monarquía está herida de muerte, porque el pueblo, tarde ó temprano, por una especie de ley biológica, va arrojando de su seno todo lo que embaraza su marcha progresiva, todo aquello que dificulta en el porvenir su engrandecimiento y desarrollo. (Grandes aplausos.)

El apoyo del Ejército. Yo quiero decirlo muy alto, para que lo sepan todos los amigos y adversarios. Ya no es el Ejército aquella guardia pretoriana de otros tiempos, que formaba una clase aparte y distinta del pueblo, y que servía incondicionalmente las ambiciones ó las locuras de los reyes. No. El ejército es el pueblo mismo, investido del poder militar, preparado convenientemente para las eventualidades de la guerra.

El Ejército es la nación armada, soberana de sí propia con la disciplina por virtud, con el honor por bandera, sin otra religión ni otro ideal que la dignidad y el engrandecimiento de la patria, en cuya defensa debe llegar hasta el más inverosímil de los sacrificios. (Muy bien; aplausos.) Y yo debo decirlos que el Ejército no puede insubordinarse sirviendo las ambiciones más ó menos legítimas de los partidos, porque al hacerlo falta á su deber, y al faltar á su deber, se deshonorá; pero, oído bien, el Ejército no puede servir de escudo á la monarquía contra los designios del pueblo, porque sólo del pueblo vive, y cuando se rebela contra sus mandatos mata la confianza en él depositada y cometé la más execrable de las traiciones, la más indigna. (Grandes y atronadores aplausos. La ovación dura algunos minutos.)

Al Ejército, oído bien, hay que enaltecerle y amarle, porque su gloria ó su desprestigio es el desprestigio y la gloria de la nación entera; pero al Ejército hay que exigirle neutralidad en las contiendas políticas. (Muy bien) Y cuando la voluntad de la nación se manifiesta, rendirse patrióticamente ante ella. (Muy bien. Grande y prolongada ovación.) Iba á decirlos que sancionándole con el ministerio augusto de su fuerza.

Allá, en la época de Luís XIV, su primer ministro, temiendo las turbulencias del pueblo y contemplando la

boca de los cañones, pronunció aquella frase histórica: "Ultima ratio regum"; es la última razón de los reyes; pues yo os digo que en la democracia que se inspira, no arriba, sino abajo, el Ejército contemplando la boca de los cañones y parodiando á Richelieu, debe decir: "Ultima ratio populorum". (Grandes aplausos.)

Es, pues, un error buscar el auxilio de la Iglesia, que resulta contraproducente, y buscar el auxilio del Ejército, que puede resultar ilusorio.

La monarquía para vivir más que para vivir, para galvanizarse, necesitaba renunciar á su origen patrimonial y sacudir la levadura doctrinal que lleva en su seno.

La monarquía para galvanizarse, no para perdurar, necesitaba abrazar con efusión la causa de la libertad, ya que por la libertad había vencido á la rama ilegítima de Carlos V y había sido después restaurada en el trono. La monarquía, para galvanizarse, no para perdurar, necesitaba abrir el cauce de su política á todas las ideas y á todas las aspiraciones, por radicales, por revolucionarias, por disolventes que pareciesen.

Lo que representa la Monarquía

Es lo menos que se puede exigir á Monarquía cuando su historia está precisamente preñada de desventuras para la patria.

La Monarquía representa, y no hay que olvidarlo, la pérdida del territorio que fué un día la expresión material de nuestro poder y del genio aventurero de la raza; la Monarquía representa el fracaso de su régimen militar, que durante cuarenta años no ha logrado un solo resplandor de gloria para el ejército, á pesar de la fortuna y el heroísmo derrochados; la Monarquía representa el imperio de la incultura, que cada día nos aleja más de Europa y nos aproxima intelectualmente á Africa, empujados por la ignorancia y por el atavismo de la barbarie; la Monarquía representa el fracaso de nuestra Hacienda, que hoy vuelve á liquidar con "déficit", sin haber iniciado siquiera la reconstitución de los servicios, la Monarquía simboliza aquí la hipocresía y el fanatismo, (Muy bien, muy bien; grandes aplausos), porque cuando en todas partes la virtud de la tolerancia es virtud universalmente practicada, aquí á la sombra de la Cruz, se cobijan todos los desvaríos de la política ultramontana, todas las inicuas é inquisitoriales iniquidades de la Iglesia. (Muy bien, muy bien). La Monarquía representa más: representa la depauperación de las ciudades, de los pueblos españoles, que viven tristes, sin energía, sin alientos, tumbados perezosamente al sol, degradados bajo la incultura del Gobierno, por el influjo tremendo de la miseria y del vicio. (Muy bien, muy bien; bravo). La monarquía representa todo esto, y cuando nosotros sin abdicar de nuestras ideas, le pedíamos que rindiera culto á las aspiraciones populares, la Monarquía arroja del poder al jefe del bloque, y surge una crisis de la cual resulta que Maura es quien manda y Canalejas

quien gobierna. (Muy bien; grandes aplausos).

¿Queréis que siga haciendo confesión? (Sí, sí), pues sigo confesándome correligionarios. (Muy bien, muy bien).

Catilinaria contra Canalejas

Yo hubiese querido, no tengo por qué recatar mi pensamiento, yo hubiese querido que el Sr. Canalejas, por lo mismo que representaba según él las aspiraciones más radicales, dentro del régimen, hubiera conquistado el Poder, no á impulsos de una conjura, sino por movimiento formidable de opinión, por un anhelo clamoroso de pueblo, algo que fuera la consagración pública de sus merecimientos, el triunfo legítimo de sus ideas, algo que le diera aquella autoridad que aquí necesita indefectiblemente el gobernante para vencer primero las resistencias tradicionales de Palacio, y realizar después con holgura, todos sus compromisos políticos. (Muy bien, muy bien.)

No sucedió así, hay que decirlo francamente. Impaciencias injustificadas de poder, debilidades de carácter que siempre son censurables en la vida de los hombres públicos, halagos de la vanidad, á cuya sugestión solo se pueden rendir espíritus vulgares y pequeños, precipitaron al señor Canalejas á recibir prematuramente el Poder con daño de sus ideas, con olvido de sus deberes, con mengua evidente de su prestigio y de su historia. (Muy bien). Y no es eso lo peor; lo peor es que en vez de recibir el Gobierno como una conquista de honor, conferida antes que por nadie por la voluntad del pueblo, lo recibe como una merced palatina otorgada caprichosamente por la voluntad graciosa de la Corona. (Muy bien, muy bien). Consecuencia de todo esto, es, tampoco tenemos para qué ocultarlo la *capitis diminutio* política del señor Canalejas. El Sr. Canalejas ha tenido que entrar en Palacio, no á recibir la investidura presidencial á título de conquistador, sino más bien para oprobio suyo, á título de cortesano. (Muy bien, muy bien). Y yo os digo que esto es el pecado original del Sr. Canalejas, del cual no se purificará fácilmente, porque, oído bien, los pueblos olvidan, cuando son generosos, los errores de sus hijos, pero los pueblos no olvidan jamás la deslealtad ó perfidia de quienes se llaman sus servidores. (Muy bien, muy bien.)

¿Qué situación política debe tener ante nosotros Canalejas?

De Martos, del gran Martos, se dijo un día que estaba sometido á tutela perpétua como la mujer romana. Algo semejante se puede decir del actual presidente del Consejo de ministros. Concediendo por lo visto sus flaquezas, le han concedido todos los honores, todas las preeminencias, las sinecuras y ventajas inherentes á la jerarquía más elevada del poder público; pero, al propio tiempo, se le ha incapacitado para la acción, convirtiéndole en prisionero de aquellos que fueron siempre sus más encarnizados é irreducibles enemigos, y el señor Canalejas, por lo mismo que se trataba de imposición mayestática no ha tenido energía para rebelarse con-

tra ella, y tuvo que dar entrada al poder á sus detractores de la víspera, á los que ridiculizaban públicamente sus prestigios, á los que calificaban su conducta de disolvente, de perturbadora, de anárquica; y el Sr. Canalejas, como si fuera un arribista vulgar, de esos para quienes el ideal supremo de la vida consiste en llegar pronto y llegar de cualquier modo, el Sr. Canalejas se rindió á todo, sin comprender que cuando se sigue este derrotero se deja el prestigio hecho jirones en los breñales del camino, y se recibe el poder, no como un título de enaltecimiento, sino más bien como un título de ignominia y de oprobio. (Muy bien, muy bien). Este es el pecado capital del Sr. Canalejas, por lo que le execraremos en las Cortes todos los republicanos y por el que deben execrarle todos los liberales que tengan decoro político y sepan poner el interés de la patria y de la libertad por encima del interés mercenario del trono.

Ya me voy fatigando y os voy fatigando. (No, no). Todavía la opinión, que siempre es indulgente con los arrepentidos, hubiera perdonado al Sr. Canalejas, si éste, á pesar de haber llegado al poder por tan oscuros senderos, hubiera afirmado resueltamente con hechos, no con palabras, que palabras ha proferido muchas, su propósito resuelto de servir los intereses de la democracia y de la libertad.

¡Servirlos! Recordad el regocijo con que los partidarios de la Defensa social se manifestaron cuando su advenimiento al poder; recordad que su propósito ha sido otorgar singulares favores á los conservadores, como si quisiera reabilitar el crédito político de Maura, de ese hombre que después de tres años de Gobierno olvidó sus promesas de liberalismo y de paz, para llevarnos primero á la guerra de Melilla, para deshonrarnos después ante Europa con las sangrientas persecuciones de Cataluña. (Aplausos).

Y por si esto fuera poco, el señor Canalejas persigue á los republicanos. ¡Qué desvarío y qué ingratitud! Desvarío, por que Canalejas estaba más obligado que nadie á no hacer el juego á los reaccionarios, quebrantando con su advenimiento la unidad del partido liberal y el vigor que éste necesitaba para realizar las promesas que hizo Moret en Zaragoza y Valladolid. Desvarío, porque el Sr. Canalejas estaba más obligado que nadie á ser implacable con Maura, por dos razones: porque representaba dentro del régimen una significación radical contrapuesta á la significación ultramontana y utocrática de jefe de los conservadores y por otra razón de dignidad, porque aquí hay diputados, entre ellos mi maestro (señalando al Sr. Azcárate) que pueden atestiguarlo; yo no recuerdo que haya habido hombre público más injustamente, y más sañudamente combatido por Maura que el actual presidente del Consejo de ministros. Y todo se olvidó en gracia al poder; todo se olvidó en honor á las instituciones. Desvarío, sí, porque nosotros fuimos sus aliados de ayer, y yo, permitidme este rasgo de jactancia, yo mismo, desafiando las iras de la cólera popular, he tenido que avalar la conducta de los dos jefes monárquicos, prescindiendo muchas veces del afecto y del cariño que profeso á mis correligionarios. (Muy bien, muy bien; aplausos).

Desvarío, sí; porque las fuerzas republicanas, dentro del cuadro que representan estas legiones de la izquierda, forman la fuerza militantes más poderosa, la que tiene su raigambre en la entraña de los pueblos, la única ennoblecida por la virtud del trabajo, la más propicia, por su abnegación y desinterés, al sacrificio. Y todo se ol-

vidó. ¡Qué responsabilidad, qué ingratitud tan tremenda la del actual jefe del Gobierno!

Nuestro concurso

¡Y quiere nuestro concurso! ¡Nuestro concurso! Somos demasiado generosos, yo se lo digo á nuestro aliado el Sr. Iglesias, más generosos de lo que su señoría supone; tenemos motivos de odio y de rencor contra el Gobierno, y somos tan generosos que, si viéramos actos, no promesas, si viéramos que por no cumplir con la ley se disolvían las comunidades religiosas en España, si viéramos que establecía, como puede establecerse por un real decreto, la enseñanza neutral en las escuelas públicas; si viéramos que presentaba al pie de una ley de Asociaciones un proyecto estableciendo la libertad de cultos y el matrimonio civil, el alma de los republicanos, pensando siempre en sus ideas, perdonaría de momento el agravio, porque aquello es patrimonio nuestro y el patrimonio nuestro tendríamos que apoyarlo con cariño y con entusiasmo. (Muy bien, muy bien. Aplausos).

Profecía

Pero no hará esto, y decidlo muy alto, no nos engañará, y pasará el partido liberal sin realizar ninguna de sus promesas; y vendrá, primero un militar para pacificar los espíritus—que es fácil ser profeta tratándose de la previsión del régimen monárquico—y después pretenderán que vuelva Maura. (Voces: Nunca á la revolución.) Nada de alharacas, nada de amenazas, nada de verbalismos inútiles, pretenderán que vuelva Maura, y entonces nosotros, en la alianza, en abrazo fraternal con los socialistas, teniendo presente los intereses de la libertad y de la patria, diremos: "No hay redención dentro de la Monarquía; liberales, venid á utilizar los medios que se puedan, pero pasad el Rubicón y decid como cesar: *Alea jacta est*, la suerte está echada." (Grandes y prolongados aplausos. El público vitorea al orador).

VIDA POLÍTICA

Mala, muy mala se va poniendo la atmósfera política para la institución monárquica y para su hombre favorito el Sr. Maura.

Las declaraciones de Melquíades Álvarez, en el mitin celebrado en el Frontón Central, y que seguramente son la expresión de lo que creen todos los republicanos de la derecha, dan á entender de rotunda manera que este grupo político está totalmente conforme con todos sus correligionarios en que es de necesidad absoluta derrocar la Monarquía para que España pueda resolver los problemas que la impiden hoy ser una Nación verdaderamente progresiva.

La opinión unánime de todos los republicanos en este particular tiene una gran importancia.

A estas horas, esa unidad de criterio en las filas de dicho partido ha causado un nuevo resquebrajamiento en el mismo edificio monárquico.

No dejará tampoco de producir algún desperfecto el excepticismo que respecto á la vida de la Monarquía van mostrando buen número de los que figuran como defensores de ella. La lectura de la Prensa monárquica no deja lugar á duda. Si se exceptúa la conservadora y nea, que aparenta cierto optimismo cuanto á la duración del régimen, los demás periódicos, reservadamente unos, con claridad otros muestran su preocupación y sus recelos por la viva campaña que contra lo que ellos dicen defender, vienen haciendo los antimonárquicos.

La desviación del objetivo de esta campaña, pretendida por Canalejas contra la real orden de 30 de mayo último no ha podido conseguirla el "demócrata", que acuartela las tropas cuando los ciudadanos ejercen el derecho de reunión. Ciertamente es en los primeros momentos logró con la antedicha real orden, que algunos republicanos, no curados todavía de la enfermedad de la candidez, que tanto han padecido, se entusiasmaran con aquella y dedicaran alabanzas á su inspirador; pero no es menos verdad que el buen sentido se ha impuesto pronto, y recordando todos para que se le dió el poder á Canalejas y la labor maurista que desde el ha hecho, han visto en la citada medida ministerial un simple ardid político y la han acogido con el desprecio que merece.

¿Poner á raya á las Congregaciones religiosas el que tomó el Poder para servir á Maura, amigo de ellas, y para combatir á la conjunción republicano socialista, que va contra esas instituciones? ¡Valiente farsal!

¿Disponerse á luchar con el elemento clerical el que aceptó la presidencia del Consejo de ministros para evitar el desmoronamiento del maurismo é impedir la entrada en el Parlamento de una fuerte minoría republicana? ¡Tremendo sarcasmo!

¿Tener arrestos para luchar con el vaticano quien tuvo extremada blandura para aceptar de la Corona el Poder en condiciones de vilipendio? ¡Ironía, pura ironía!

Por más que diga y escriba el señor Canalejas, no hará comulgar con ruedas de molino, no ya á republicanos y socialistas, pero ni siquiera á otros ciudadanos de distintas ideas políticas. Ninguno olvidará la mezquina ambición que le ha llevado al Poder y al menguado propósito que se comprometió á realizar. Quién miró tan bajo, quien fué capaz de prestarse á efectuar obra en completa pugna con lo que había predicado, quien se mostró tan débil y servil es incapaz de acometer seriamente nada que tenga carácter revolucionario.

Por eso no podrá ni vivir muchos meses en el Poder ni caer gallardamente de él. Y el servicio que la Monarquía iba buscando de este hombre—facilitar la vuelta de Maura al Gobierno—cuando lo elevó al alto puesto que hoy desempeña, no lo obtendrá.

Si difícil era el retorno de Maura al Poder cuando Canalejas entró en él, más difícil sería á su salida. Cada vez se conocerá más el daño que Maura ha hecho al país en sus últimos meses de mando, y cada vez, por lo mismo, serán mayores la antipatía y el odio que contra él, sienta toda la Nación, que ha lastimado y ofendido.

Y como la Monarquía ha unido estrechamente su suerte á la de tan funesto político, al trabajar la Conjunción republicano-socialista para que Maura no vuelva al Poder trabajará por la caída de la institución que le permitió realizar los hechos que indignaron á la mayor parte del pueblo español y que suscitaban una enérgica protesta de todas las Naciones civilizadas.

A juzgar por la solidez y el vigor que de día en día adquiere la Conjunción republicano-socialista, y por el ambiente favorable que la misma encuentra en todo el país, hay que esperar de ella en breve plazo de desarrollo de una fuerte acción, acción que producirá necesariamente la caída del Poder del falso demócrata que le ocupa ahora, y poco después, con Gabinete militar ó sin él el derrumbamiento de la institución monárquica.

Pablo Iglesias.

La fiesta nacional

Inglaterra, figura á la cabeza de las naciones civilizadas por la enseñanza, y la cultura. Estados Unidos, por la maquinaria. Francia, por la ciencia, etc., etc., y España, ¡pobre España! á nuestra desfallecida nación no la adelantará la ciencia, ni la arquitectura, ni la enseñanza, ni la cultura: á España le adelanta la tauromaquia.

El periódico encargado de reseñar las corridas, se titula *La Fiesta Nacional* y tememos que si este periódico se extiende por el mundo civilizado, ¿que concepto pueden formar los maestros de Inglaterra, los mecánicos de América, los científicos de Francia? no por menos deben exclamar, los españoles tienen por honor la barbarie, el fantochismo, el vicio y la holgazanería.

Reconozco que acabo de acusar al arte taurino, y si es algun aficionado el que lea mi artículo, se dará por injuriado y deseará explicaciones y como así lo reconozco, las voy á dar.

He dicho que es barbarie el arte taurino y así lo considero, ¿no es una salvajada que un hombre se eche á los cuernos de un toro para que este lo destroce?

Alguna vez he leído en la prensa lo siguiente: era un toro hermoso de mucha presencia, de gran estatua, de cuernos estrechos y afilados, tomó catorce varas, y mató ocho caballos, R. que era el encargado de darle muerte sufrió las consecuencias del valiente toro pues al pasarle de multa fué revolteado por tres veces dando muerte al toro con grandes trabajos. El público entusiasmado aplaudió la bravura de la bestia.

Es decir que el público aplaudió la muerte de ocho caballos, que después de dar su fruto se le lleva á una inquisición y también aplaudió ver la vida de un hombre en grave estado ¡qué sarcasmo!

Por esto los que presentáis las corridas de toros, los que no os conduce la muerte de un hombre, ayer cuando el Gobierno de Maura enviaba á vuestros hijos, á vuestros hermanos á vuestros compañeros, muy tolerantes, quietecitos, inmóviles, admirabais como se los llevaban, á matar por los campos de Melilla, y lo tolerabais esto porque estáis acostumbrados á ver como miserablemente se mata á un hombre.

Yo llamo tanto chisme porque el día de una corrida es cuando á la burguesía se le presta ocasión para derrochar, para presumir, para lucir sus hermosos trajes, comprados con el dinero usurpado del su tor del obrero.

Nadie negará que es una holgazanería el arte del torero, debido á que ningún estudio produce tal carrera, y los habrá que ni conocerán las letras, y como á trabajo á manual no tiene ni una pizca.

Cobran por su faena tres ó cuatro mil pesetas, y entonces entra la inmoralidad con las mujeres, las borracheras con estas pobres mujeres, que la coquetería les arrebató su honor, y si no allí al juego, á infectar centros de corrupción, á dar existencia á esos vividores que se pasan la vida llevando la fatalidad á los hogares obreros.

E. Santiago.

Carnet de la semana

Focos de infección

Los focos de infección que denunció nuestro compañero D. Marcelino

OBRA NUEVA

VIDAS ENFERMAS

FOR

MARCELINO DOMINGO

Precio 2 ptas.—De venta en todas las librerías.

Domingo en sesión del Ayuntamiento; á pesar de la promesa del Alcalde, continúan funcionando con gran molestia para el vecindario y perjudicando la salud pública.

Las basuras las almacenan los empleados del municipio teniéndolas depositadas varios días, y como llueve encima, emanan un hedor insoportable.

En el foco de la transitada calle de Botigas de la Sal, hubo otro escándalo el jueves 9 corriente por obstruir con un carro la estrecha calle á las TRES DE LA TARDE interrumpiendo cuarenta y cinco minutos el paso, cargando la basura almacenada con toda calma y apestando al vecindario y vianzantes.

Otra vez depositaron inmundicias, que fueron cargadas en un carro, con el mismo ceremonial, el martes día 14 á las ONCE DE LA MAÑANA.

Los vecinos, sin distinción de fracción política, mostraron su indignación.

Pero los empleados del municipio, por orden superior, continúan aglomerando detritus, y siguiendo el ejemplo de limpieza de nuestras autoridades municipales, no es raro resulten los bandos de la alcaldía la carabina de Ambrosio.

Debemos consignar, que la Junta de sanidad, á pesar de nuestras invitaciones para que tome cartas en asunto de tanta importancia como la salud pública, no da fé de vida, y como hay muchas fiebres y bastantes casos de tífus, nos permitimos llamar la atención de lo que ocurre, al digno Sr. Gobernador civil de la provincia.

Aticismo

Un diario local, de los que hablan con frecuencia de estilo y sintaxis, anuncia la boda para el próximo invierno de una señorita que se ha distinguido por su belleza.

La gaceta ha sido muy censurada, porque la calificada de beldad pretérita, es actualmente y será por mucho tiempo fresca é ideal belleza.

Para poner en ridículo á nuestras gentiles y hermosas paisanas, valdría más, dejarán quieta la péñola, ciertos escribidores.

Es ilegal

Con estupor nos enteramos que algunos concejales acordaron delegar en el Alcalde su deracho para remover el personal etc., como más fuera de su gusto.

Como los concejales no pueden delegar en nadie la representación que les ha dado el pueblo, esperamos que los concejales republicanos protestarán del acuerdo y pedirán su revocación.

Rogativas

Vista la negligencia de la alcaldía en limpiar y regar las calles, y como en distintas ocasiones nos ha sacado del apuro la lluvia. Rogamos á la Madre Naturaleza nos favorezca con una benéfica lluvia, que cubra las

censuradas deficiencias de los que no debieran administrar.

Es el único medio de sofocar el polvo y limpiar las calles.

Habla Rampolla

El cardenal, apenas repuesto de la grave enfermedad que le ocasionó la vida y falsificaciones de su sobrino, fué llamado al Vaticano para que sacara al Papa del atolladero.

El cardenal Rampolla, calificó de inoportuna la Encíclica origen de la protesta alemana, y que debían darse nuevas explicaciones á Alemania.

Se habla de la dimisión de Merry del Val.

Lo sentimos. Como sentiríamos el traslado de Pedro.

Preguntas

¿Podría decirnos *Diario de Tortosa* el coste del suculento banquete pagado de fondos de Tortosa, consumido la misma tarde en que el Sr. Ribás con mucho sentimiento, combatió, y negaron la modesta subvención á la escuela del Centro obrero de Corporaciones, pretextando no habían fondos para escuelas?

¿Podría decirnos también el coste del lunch ó refresco con que se obsequiaron después de la procesión de Corpus?

¿Le parece propio de buenos administradores, (y nos referimos á los que manejan el tinglado), gastar en banquetes refrescos y cosas superfluas, cuando no hay dinero para escuelas, ni para higiene, ni para la beneficencia, ni siquiera para la pública limpieza?

Lo de siempre

Para no perder la costumbre también fracasó el domingo último la procesión de la parroquia de San Blás.

Y esto que el amable mosen Gimeno, dicen que ha introducido la novedad, de hacerse besar la mano en el presbiterio por las jóvenes que comulgaron.

Añaden que las jóvenes habían de asistir á la procesión, y si hubo ó no hubo reparos por parte de sus familias.

De intentar la procesión para otro día, veremos las chicas que prestarán su asistencia.

Escribiendo para la China

Diario de Tortosa, copia del semanario conservador, los elogios sobre el aseó y riego de calles y árboles, no visto desde hace mucho tiempo.

La confesión del papel conservador retrata como estaba la ciudad de abandonada durante las alcaldías mauristas de Piñana y Grego, ¡si ahora la población parece un aduar, sin brigada, sin carricubas para el riego, y con cuatro focos de infección por orden ó consentimiento del Alcalde!

No se dejen sorprender los de fuera, en Tortosa no hay limpieza y se riegan calles y árboles, cuando llueve.

Esta es la verdad.

Nuestra protesta

Protestamos enérgicamente del hecho vandálico de disparar más de 50 tiros desde el Centro carlista de Valencia contra indefensos republicanos que se retiraban á su domicilio.

Esa es la gente de orden.

Nuestra adhesión

La adhesión más entusiástica á las conclusiones del mitin de Valencia:

- Matrimonio civil.
- Enseñanza laica.
- Cementerio neutral.
- Secularización del Estado.
- Extinción de las órdenes monásticas.

Estamos de moda

El anticlericalismo que antes era considerado como cursi, ahora está de moda. El Gobierno hace demostraciones de anticlericalismo, y hasta el R. de los carlistas D. Jaime, ha hecho declaraciones anticlericales en París en presencia del Sr. Vazquez Mella y otros prohombres del carlismo.

Incompleta

La R. O. sobre libertad religiosa, es incompleta.

Veríamos con gusto los republicanos, fuera más franca, y así los que desconfiamos del anticlericalismo del Gobierno podríamos apoyarle lealmente, en lo que por la supremacía del poder civil intentara.

De Seguros Mútuos

Para que llegue á conocimiento de los interesados copiamos la R. O., de la "Gaceta", del 29 de mayo último que dice así:

"Ministerio de Fomento
Comisaría General de Seguros

Transformada la Asociación de Socorros mútuos "Los Progresistas Españoles", domiciliada en Barcelona, calle de las Cortes, n.º 547, en otra Sociedad cooperativa con el mismo nombre y domicilio, y acordado por aquella proceder á la liquidación de la de Socorros mútuos, cuya liquidación correrá á cargo de la Cooperativa, se hace saber al público por este anuncio, para que en el plazo de tres meses, desde la fecha de esta publicación, puedan los interesados en la Asociación de Socorros mútuos, hacer las reclamaciones á que tengan derecho, las que deberán presentar en el domicilio de la Cooperativa.

Al mismo tiempo se avisa al público que dicha Asociación de Socorros mútuos "Los Progresistas Españoles", no puede contratar seguros de enfermedades por el estado de liquidación en que se halla.

Madrid 23 de Mayo de 1910.
El Comisario General, Valentín Garrayre.

Para conocimiento del público, esta Comisaría advierte que el centro de Seguros de enfermedades "La Capital de Cataluña", con domicilio en Barcelona, calle de Valencia, número 227, ha procedido voluntariamente á su liquidación, no pudiendo por tanto, efectuar operación alguna.

Las personas que se consideren lesionadas en sus intereses por dicha Sociedad pueden acudir á ésta Comisaría, Vélazquez, 29, Madrid.

Madrid 23 de Mayo de 1910.—El Comisario general, Valentín Garrayre.

"El Banco Nacional", sociedad legalmente constituida, admite traspaños sin recargo, y con opción á cobro el mes inmediato.

Dirigirse á su inspector en esta provincia, José L. Foguet, Replá, 5, Tortosa.

Publicaciones

Hemos recibido del Atlas Geográfico Pedagógico de España los cuadernos 8 y 9, que corresponden á las provincias de Jaén y Cuenca, cuyo estudio está desarrollado en la misma forma que las anteriores.

Todos los mapas están trazados por el ingeniero D. Benito Chias Carbó, y otros cartógrafos. A cada cuaderno acompaña un texto en el que se hace una descripción detallada de la provincia á que pertenece.

Las hojas mapas, hechas con tanta sencillez como perfección, no solamente sirven al alumno para trabajar sobre ellas, sino que pueden también servirle de modelo para copiar y reproducir en otro papel los mapas con todos sus detalles.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para el cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1 : 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor ALBERTO MARTÍN, Consejo de Ciento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

Gratis

Mandaré instrucciones para obtener el Magnetismo y Ocultismo, para saber encontrar los tesoros ocultos, al que envíe un sello de 0'15 pesetas á D. Francisco G. Purial, Barcelona, MATARÓ.

Cine Moderno

La empresa del cinematógrafo de la Plaza de Alfonso XII, se propone presentar esta noche y mañana, gran variedad de películas y nuevas atracciones, aplaudidas de cuantos públicos se han presentado.

Teatro Principal

Programa Concierto
Extraordinaria función para esta noche, en la que tomará parte el reputado barítono tortosino

Sr. Canalda

1.º La comedia dramática en tres actos y en prosa original de Manuel Linares Rivas, titulada:

AIRE DE FUERA

Primera parte.

- 1.º "Simón Bocanegra", (Romanza), Verdi; por el bajo Sr. Paissan.
- 2.º "Couplets Torcedor de la ópera "Carmen", Bizet; por el barítono señor Canalda.
- 3.º "Tosca", (Romanza tercer acto), Puccini; por el tenor Sr. Torres.
- 4.º "Fragmentos del tercer acto de la ópera "Carmen", Bizet; por el señor Canalda, secundado en los recitados por el Sr. Torres.

Segunda parte

- 1.º "Lotta del Bardi", (2.º acto Tanhäuser), Wagner; por el señor Canalda.
- 2.º "O Paradiso", 4.º acto "Afrina", Meyerbeer; por el Sr. Torres.
- 3.º "Werther", (Romanza 3.º acto), Massenet; por el Sr. Canalda.
- 4.º "D. Carlo", (Romanza), Verdi; por el Sr. Paissan.
- 5.º Gran terceto del 3.º acto de la ópera "Faust", Gounod; por los señores Canalda, Torres y Paissan.

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y da frescura al cutis, haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JHON WARCHON.—Barcelona.
Depósito y representante general en Tortosa, D. Eduardo Zaragoza.
Precio: 2'50 pesetas botella.
De venta en los establecimientos de D. Sebastián Tudó; Bahua y B. nalgas: Juan Mesguer; Vicente Peraltá; Manuel Barrero; Enrique Vilanova y Sres. Canivall.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10.—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Comparativa de valores. Pagos de impuestos, tomas de posesión, liquidación de las deudas del Estado interior y a propósito desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fénix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida. Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Añisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

JAIMÉ BELLAUBI

San Blas, 15 y 13, y Avenida, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre las series Alpaca, Piqués, Ceilas y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreros que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

caballero "20'00"
americanas de alpaca "3'00"

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios conacionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía de gusto y rapidez en los encargos.

DR. CUCALA

MEDICO OJOS, OIDO, NARIZ, GARGANTA

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetaje (borrar las manchas que afean el ojo), escleroto-ria, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extracción del humor vitreo, triquinosis (gusapos a dentro), enrojecimiento (pápado a deo ro, ectropion (pápado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía, ab y avance muscular y shere-ocopia, exudaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fatidez de la nariz, tanores, desviación y obstrucciones. — Supuraciones, tumores y otros procesos del oído — Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. 2'50 pesetas

Cada cura. 1 " "

Cada operación. 2 " "

Inyecciones. 2 " "

Ofalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas

Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (telas) en las cuencas, ojos artificiales, etc. A PRECIOS CONVENCIONALES

Enfermedades propias de la mujer y Medicina general

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.

Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermina, Oxarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles: anemia, goitros, cerebro y móvula.

Inyecciones intra-venosas de hipotermicos de liquidos alcalinos y fermentos, para toda clase de enfermedades: diabetes gástrica, intestinales, pulmonares, puerperales, marfil, vejigo, etc.

Inyecciones intra-musculares, o hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIDA, etc. Curación pronta.

Inyecciones de sueros y liquidos anti-tuberculosos, de Cugautiere, Miragliema, de G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).

TODO EL MATERIAL DE CURACION ESTÁ ESTERILIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA